

# 大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: <http://www.dalidaily.com>

2024年8月

22

星期四

甲辰年七月十九

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10892期

今日8版

## 全国人大教科文卫委调研组到我州调研托育服务立法和监督工作

本报讯(记者 张洲 赵俊)8月20日,全国人大常委会委员、全国人大教科文卫委副主任委员古小玉率调研组到大理,就托育服务立法和监督工作开展调研。

调研组在深入托育服务机构实地了解我州托育服务行业发展情况后,于当天下午召开调研座谈会。会上,调研组听取了省、州关于托育服务情况的汇报及相关工作意见建议。调研组指出,加强托育服务立法工作关系人口高质量发展,大理作为云南省唯一入选中央财政支持的普惠托育服务发展示范城市,在托育服务工作中积累的经验,有利于更好开展托育服务立法和监督工作。

调研组强调,托育服务是人民群众关心的民生热点,大理要继续在托育服务工作中探索创新,推动解决行业问题,为托育服务立法和监督工作提供更多可借鉴的经验,助力全国人大以高质量立法回应人民群众对高质量托育服务的需求,促进托育服务行业健康蓬勃发展。

省人大教科文卫委副主任委员蒙冬梅参加调研。州人大常委会副主任李郁华主持座谈会,州政府副州长杨泽亮汇报工作。

调研组在深入托育服务机构实地了解我州托育服务行业发展情况后,于当天下午召开调研座谈会。会上,调研组听取了省、州关于托育服务情况的汇报及相关工作意见建议。调研组指出,加强托育服务立法工作关系人口高质量发展,大理作为云南省唯一入选中央财政支持的普惠托育服务发展示范城市,在托育服务工作中积累的经验,有利于更好开展托育服务立法和监督工作。

## 1至7月全州经济数据发布——经济运行总体平稳 高质量发展稳步推进

□ 记者 施贵兴

8月19日,州统计局、国家统计局大理调查队发布1至7月全州经济运行情况。总体看,全州经济运行总体平稳,高质量发展稳步推进。

### 工业生产持续扩张 发展动能不断积蓄

1至7月,全州规模以上工业增加值同比增长13.9%。分三大门类看,采矿业增加值增长57.8%,制造业增长14.3%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长10.4%。

“新三样”持续培壮。硅光伏、绿色铝、新能源电池产业增加值分别增长144.9%、56.4%和312.5%。绿色能源产品产量快速增长,太阳能工业用单晶硅、太阳能电池(光伏电池)、电解铝产

量分别增长806.2%、191.2%和25.4%。新兴产业增势强劲。电子设备制造业、电气机械和器材制造业增加值分别增长403.1%和66.7%。

“老三样”支撑有力。有色金属、酒饮料精制茶、水泥增加值分别增长23.8%、13.2%和11.2%。

电力供应保障有力。1至7月,全州规模以上工业发电量195.33亿千瓦时,同比增长14.3%。其中,水力发电量133.69亿千瓦时,同比增长14.4%,风力发电量40.37亿千瓦时,下降1.4%,太阳能发电量18.46亿千瓦时,增长74.7%。清洁电力比重达98.6%。

### 消费市场持续扩容 服务业重点行业增势良好

1至7月,全州社会消费品零售总额396.35亿元,同比增长1.4%。按经营

所在地分,城镇消费品零售额320.56亿元,增长0.8%;乡村消费品零售额75.79亿元,增长4.2%。按消费类型分,餐饮收入38.43亿元,增长12.1%;商品零售357.92亿元,增长0.4%。

升级类商品销售旺盛。文体消费需求热度不减,限额以上单位体育娱乐用品类、电子出版物及音像制品类、通讯器材类分别增长41.9%、24.5%和21.8%。

服务业重点行业增势良好。上半年,全州规模以上服务业(错月指标)9个重点行业实现营业收入35.8亿元,同比增长18.2%。信息技术服务业快速发展,软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业营业收入分别增长14.8%和14.5%。接触性服务业健康成长,交通运输、仓储和邮政业,租赁和商务服务业营业收入分别增长18.0%和18.9%。

居民消费价格低位平稳运行。1至

7月,全州居民消费价格(CPI)同比下降0.3%。7月份,居民消费价格环比上涨0.4%。

### 产业投资占比提高 能源投资稳步增长

1至7月,全州固定资产投资同比下降22.4%,其中建安工程下降20.1%。分产业看,一产、二产、三产投资分别下降48.5%、5.3%和26.6%。

产业投资占比过半。产业投资占全部投资的比重达51.2%,较去年同期提高5.0个百分点,投资结构持续优化。

能源投资稳步增长。能源工业投资增长5.7%,占全部投资比重的20.0%,拉动全部投资增长0.8个百分点。

部分行业拉动明显。生态保护投资增长72.4%,拉动全部投资增长1.3个百分点。



8月19日晚,大理古城游人如织,处处洋溢着夏日暑期的热情与活力。今年暑期,我州不断丰富文旅新产品,新业态供给,文旅市场潜力得到持续释放,“热”力十足,亮点频频。如今,暑期接近尾声,但大理旅游市场依然保持着较高人气,“有风”的大理吸引了众多外地游客错峰出游。 [记者 赵子忠 摄]

## 让广大基层干部把更多时间和精力放到抓落实上

仲音

贯彻落实党的二十届三中全会精神,持续深化拓展整治形式主义为基层减负,健全为基层减负长效机制,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强作风保证,近日,中办、国办印发了《整治形式主义为基层减负若干规定》。

这一首次以党内法规形式制定出台的为基层减负的制度规范,以改革精神和严的要求,持续整治形式主义为基层减负,让广大基层干部把更多时间和精力放到抓落实上。

基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,不能被形式主义、官僚主义束缚手脚。习近平总书记多次要求“持续深化整治形式主义为基层减负”,指出“把基层干部干事创业的手脚从形式主义的束缚中解脱出来,把工作做实、做到位”。

从《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》提出一条硬杠杠、实举措,到启动中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制进一步抓好落实;从确定“基层减负年”,通报曝光形式主义、官僚主义典型案例,到印发《整治形式主义为基层减负若干规定》……

新时代以来,在习近平总书记亲自部署、亲自推动下,党中央把解决形式主义突出问题为基层减负结合起来,作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进,让广大基层干部有了更多时间和精力抓落实。

整治形式主义为基层减负,已成为推动全面从严治党向纵深发展的有力抓手。同时必须清醒地看到,形式主义、官僚主义之弊非一日之寒,从根子上减轻基层负担也非一日之功,要常抓不懈、久久为功。

“关键时期”,改革发展稳定任务艰巨繁重。越是担子重,越要爱护挑担人,越要为基层干部干事创业创造良好条件,凝聚起新征程上真抓实干、攻坚克难的强大动力。

“为基层减负要明确权责,不能什么事都压给基层,基层该承担哪些工作,要把职责事项搞清楚。”坚持系统观念,强化源头治理,对当前存在的形式主义老问题新情况,有针对性地提出一系列新的实招硬招,才能推动为基层减负不断向治本深化,让广大基层干部轻装上阵、奋发作为。

抓作风建设只有进行时,没有完成时。必须在常和长、严和实、深和细上下功夫,管出习惯、抓出成效,化风成俗。

强化制度建设与执行,统筹为基层减负和赋能,进一步严格落实中央八项规定及其实施细则精神,从严精简文件,从精简会议,统筹规范督查检查考核,规范借调干部,规范政务移动互联网应用程序管理,规范明晰基层权责,规范创建示范和达标活动;

教育引导基层干部深刻认识“减负”不是“减责任”、“减担当”,更加积极主动开拓进取、真抓实干;

对基层干部反映强烈的突出问题,发现一个整治一个,对具有一定典型性、普遍性的问题,集中力量开展专项整治和清理,推动从“解决一个问题”向“解决一类问题”延伸……

发扬钉钉子精神,始终保持对突出问题的整治力度,督促落实好基层减负各项措施,才能让减负成果更好惠及广大基层干部和人民群众。

中国式现代化是干出来的,伟大事业都成于实干。一以贯之、全面从严整治形式主义为基层减负,切实把基层从形式主义、官僚主义的束缚中解脱出来,激发担当作为的积极性、主动性、创造性,定能激励广大基层干部在进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景中冲锋在前、建功立业。

[转载自8月21日《人民日报》]

## 大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化



剑川县金华镇农技服务志愿者在文榜村委会白沙自然村开展玉米套种大豆长势调查。(摄于8月20日)

近期,金华镇在组织干部职工深入各村开展人居环境提升等工作的同时,积极组织农业技术部门工作人员深入田间地头指导农户,为确保全年粮食增产、农民增收打下坚实基础。 [通讯员 杨嵩明 张元英 摄影报道]

### 今日导读

第4版  
我国首部职称评审监管办法发布  
第5版  
国家助学贷款为广大学子筑梦未来

## 奋勇争先 创优提质

## 规划引领绘蓝图

## ——云南弥渡产业园区创优提质促工业强县建设系列报道之一

□ 见习记者 樊秋燕  
记者 杨福寿 通讯员 罗兴武

2021年以来,弥渡县抢抓云南省优化提升全省产业园区的重大机遇,科学编制云南弥渡产业园区规划,不断加强园区基础设施建设,夯实园区发展之基,为园区发展保驾护航。

### 科学规划指引园区建设

走进云南弥渡产业园区,一座座厂房整齐有序地排列着,笔直的道路干净整洁,厂房周围绿意盎然的草地和树木让整个园区充满了生机和活力。

弥渡工业园区成立于20世纪90年代,由于缺少规划,基础设施较为薄弱,园区发展受到极大限制。2021年3月,弥渡工业园区升格为省级开发区,更名为“云南弥渡产业园区”,并重新调整产

业定位和园区规划,以更科学合理的规划促进园区的建设与发展。

“园区升级成省级产业园区以后,我们对上海、苏州等地产业园区的规划经验,高起点高标准进行园区规划。”云南弥渡产业园区管理委员会副主任禹富告诉记者,园区规划主要有5个特点,一是功能布局更加完善;二是产业定位更加清晰;三是土地资源更加集约节约,通过建设高层厂房提高土地使用效率;四是园区环境更加优美,着力打造园林式、花园式的产业园区;五是绿色低碳,按照绿色低碳园区的要求,设立了企业入驻门槛,让园区实现可持续发展。

经过科学规划,目前,云南弥渡产业园区规划面积达12.83平方公里,分为“一园三片区”,包括以发展数字健康(医疗器械)产业和新材料加工制造业为主的长坡岭片区、以发展绿色建材产

业为主的白塔湾片区和以农产品精深加工工业为主的海坝庄片区。

### 完善基础设施促进园区发展

在对园区进行了科学规划后,弥渡县不断完善园区基础设施建设,为企业的入驻和园区的发展打下坚实基础。

“我们牢固树立打造好环境再招商的理念,积极争取沪滇协作、政府债券、上级补助、财政预算等资金,举全县之力切实开展水、电、路、气、土地平整等基础设施建设。”云南弥渡产业园区管理委员会副主任张明告诉记者,经过持续努力,园区共投资13.7亿元,先后实施了场地平整、道路、供排水、污水处理、基础产业园等23个项目,水、电、路、气等基础设施日趋完善,吸引了众多企业进驻。

云南明峰医疗科技有限公司负责

人王建东亲眼见证了园区的建设,园区的发展变化让他颇为感慨:“其实我们刚来考察选址的时候,这个园区还是一大片荒地,但是经过一年半的建设,现在园区的水、电、路、气全都通了。目前,我们公司入驻了园区帮我们建设好的新厂房,马上就能正式投入生产,这些基础设施的快速完善,也为公司下一步的发展提供了巨大的帮助。”

昔日的大荒地,如今变成了整洁有序的厂房,园区在不断发展,基础设施建设也在路上。

目前,园区正在加快建设总投资12.2亿元、规划用地面积193.56亩、总建筑面积165976.35平方米的沪滇协作产业园,以及总投资1.5亿元、规划用地面积46.71亩、保障性租赁住房600套、总建筑面积34587.42平方米的综合服务配套设施,切实为企业进驻打下良好基础。